

# 记录兴城古城 他6年拍了4万张照片

苏雁良原计划用两年时间拍摄兴城古城,拍着拍着发现古城的底蕴太深厚,所以不再设定具体的拍摄时间,6年时间拍了4万多张兴城古城的照片,“拍得时间越长越好,只有用长时间积淀才可能全面记录和展现古城的人文百态”。

50岁的苏雁良住在葫芦岛市区,为了拍摄兴城古城,经常奔波20多公里去拍照。“我原来喜欢养金鱼,看到别人拍的金鱼很漂亮,所以我也迷上了摄影。”苏雁良介绍,“我们这离海边近,我又选择拍摄渔民生产劳作的场景,把赶海的劳动场景记录下来。”

拍摄金鱼和赶海场景获奖之后,苏雁良经过观察和思考,觉得兴城古城是一个好的拍摄题材,“古城是不可多得和复制的,既然我身边有这么一座距今快600年的古城,那就应该把古城的状态给记录下来。”苏雁良说。

当时计划是用两年时间拍摄兴城古城,没想到这一拍才发现没那么简单。

苏雁良:“古城是静态的,要是拍城门、拍石狮子,很快就能拍完。但我要拍的是以古城为背景的市井生活场景,照片里要有人,并且是自然生活状态下的千姿百态。”

苏雁良设定拍摄主题后就奔波往返于葫芦岛市区和兴城古城之间,因为他知道只有长时间沉浸在古城的生活中才能拍摄到真正的生活场景。



苏雁良镜头中的兴城古城。

“最起码的一点,你得和老百姓熟悉了,他们才能让你近距离用广角镜头拍照,人家坐在小板凳上吃早餐,你端着大相机去拍照,人家反感啊。”他说。

为了拍摄在古城劳务市场的农民工,苏雁良没事就去转悠,和农民工搭话唠嗑。“给他们递根烟,买雪糕解解渴,这样才能融入他们的生活,随时能拿起相机拍他们。”苏雁良说,一名农民工光着脚搭在电动自行车车把上,上身斜躺在车座上

抽着烟和工友们唠嗑,背后是古城城墙,天上有白云在聚集。

一眨眼6年过去,他拍了4万多张古城的照片仍觉得刚刚进入状态。“市井生活丰富多彩,我看到的只是一部分内容,拍的照片还要和古城自然地融合在一起,要把市井生活、古城风貌、自然景观凑齐到一张照片里,需要付出大量的时间和精力。”苏雁良说,不但两年拍不完,十年八年也拍不完,拍得时间越长越好,只有长时间积淀才可能全面

记录和展现古城的人文百态。

为了摄影这个爱好,苏雁良这些年投入了20多万元,投入更多的是时间和精力,从4万多张兴城古城的照片中,苏雁良挑选了五六十张比较满意的照片,但他仍没有参加摄影比赛的想法。

他说:“我拍摄兴城古城不是冲着比赛得奖去的,只是想尽可能地记录和展现古城的市井生活、人文百态,留一个历史的记录。”

辽沈晚报记者 吉向前

## 新闻速递

### 沈北新区召开党史学习部署大会

本报讯 辽沈晚报记者王月宏报道 近日,沈北新区组织召开党史学习教育动员部署大会,全面落实中央、省市关于在全党开展党史学习教育的决策部署,进一步推动全区党员干部认真学习党史、悟思想、办实事、开新局,为加快创建“三高”示范区、全面塑造“生态沈北、活力新区”作出贡献。

### 辽宁省打击野生动物非法贸易

本报讯 辽沈晚报记者闫柳报道 辽宁省林草局、省农业农村厅、省政法委、省公安厅、省交通运输厅、省市场监督管理局、省网信办、大连海关、沈阳海关等九部门日前联合发文,决定至3月31日,在全省开展“清风行动”,打击野生动物非法贸易行为。

# 两会“幸福账单”中的体彩“公益明细”

作为国家公益彩票,中国体育彩票秉承“来之于民、用之于民”的发行宗旨,在社会民生领域扮演着越来越重要的角色。翻看今年的政府工作报告中的“幸福账单”,可以发现属于体彩的“公益明细”,这些温暖与爱心,是来自每一位购彩者对国家和社会做出的贡献。

## “幸福账单”:就业

在回顾过去一年取得的成绩时,报告指出:就业是最大的民生,保市场主体也是为稳就业保民生。各地加大稳岗扩岗激励力度,企业和员工共同克服困难。多渠道做好重点群体就业工作,支持大众创业万众创新带动就业。新增市场主体恢复快速增长,创造了大量就业岗位。城镇新增就业1186万人,年末全国城镇调查失业率降到5.2%。

目前,遍布全国的体彩实体店近21万家,已经为全社会提供了超过33万个就业岗位。

体育彩票上市之初,尤其是电脑型彩票开售之际,推出了面向下岗、无业人员、残疾人士的优惠政策,帮助众多下岗待业人员再就业。体彩为他们的生活开启了一扇门,带来新的希望。

去年,面对新冠肺炎疫情的影响,全国各地体彩机构积极出台帮扶代销售的政策,通过设立救助基金、发放防疫物资补贴、提前发放代销费等举措,全方位帮助体彩代销售者将疫情带来的经济损失降到最低。中国体育彩票为实体店提供各类帮扶共4.19亿元,这些帮扶措施尽力减轻因新冠肺炎疫情给体彩代销售者造成的困难。

此外,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金在帮扶大学生创新创业方面,提供了有力支撑,2019年中央专项彩票公益金共支出5000万元用于支持大学生创新创业。



## “幸福账单”:扶贫

回顾扶贫取得的成果,报告中的数据非常亮眼:脱贫攻坚成果举世瞩目,5575万农村贫困人口实现脱贫,960多万建档立卡贫困人口通过易地扶贫搬迁摆脱了“一方水土难养一方人”的困境,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务。

扶贫一直是中央专项彩票公益金使用的一个重要领域,近年来,配合国家扶贫攻坚的战略部署,财政部门每年都安排大量彩票公益金用于扶贫事业,体彩公益金是其中重要的组成部分。

2020年是全面建成小康社会的收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜之年。这一年,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金安排支持资金20.6亿元,重点支持脱贫攻坚任务较重的深度贫困革命老区和巩固脱贫成果任务相对较重的贫困革命老区县。“十三五”期间,中央财政累计安排彩票公益金100亿元,为革命老区的发展做出贡献。

## “幸福账单”:教育

报告在发展更加公平更高质量的教育方面提出:在教育公平上迈出更大步伐,更好解决进城务工人员子女就学问题,高校招生继续加大对中西部和农村地区倾斜力度,努力让广大学生健康快乐成长,让每个孩子都

有人生出彩的机会。

“百年大计,教育为本!”中国体育彩票连续多年支持中央专项彩票公益金开展教育助学项目。“励耕计划”“滋慧计划”和“润雨计划”是经国务院批准,财政部、教育部委托中国教育基金会由中央财政从中央专项彩票公益金中安排专项资金开展教育助学的项目。2014至2019年间,三项计划共资助多达200万余人,投入资金超过99亿元,为家庭经济困难的学生和教师送去关爱。

2012年至今,全国各级体彩机构投入5542万元,在全国范围内开展“公益体彩快乐操场”公益项目,为贫困边远地区3453所学校建设体育场地、送去体育器材及体育课,让快乐和美好在孩子中间传递。

## “幸福账单”:医疗

在推进卫生健康体系建设方面,报告提出:居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再增加30元和5元,推动基本医保省级统筹、门诊费用跨省直接结算。

以体育彩票公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金一直在为推动我国医疗卫生事业发展贡献力量。医疗救助项目由国家医疗保障局组织实施,主要用于资助困难群众参加城乡居民基本医疗保险,并对其难以负担的基本医疗自付费用给予补助。2019年,以体育彩票公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金为医疗救助投入18亿元,为农村

贫困母亲“两癌”救助投入3.02亿元。2007年至2019年,中央专项彩票公益金支持医疗救助213亿元。

## “幸福账单”:养老

在加强基本民生保障方面,报告提出:提高退休人员基本养老金、优抚对象抚恤和生活补助标准。

老年人一直是彩票公益金关爱的对象,2019年,中央专项彩票公益金为养老公共服务投入10亿元,共资助山西、湖北、西藏等地共50家养老机构。2013年至2019年,累计有70亿元彩票公益金用于养老公共服务,致力于为空巢老人排忧解难,助独居老人安享晚年。

## “幸福账单”:法律援助

报告在加强和创新社会治理方面提出:保障妇女、儿童、老年人、残疾人合法权益。

法律援助是一项扶贫助弱、维护困难群众合法权益的公益事业。2009年,为缓解法律援助工作经费紧张问题,以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金助力法律援助项目启动。项目设立以来,围绕妇女、未成年人、老年人、残疾人、农民工五类群体开展法律援助。截至2020年,中央专项彩票公益金为法律援助项目共投入12.5亿元。据统计,“十三五”期间,法律援助项目资助办理法律援助案件27万多件(2020年度正在执行中),为近40万受援人挽回损失或取得利益154.7亿元。

## “幸福账单”:全民健身、北京冬奥会

在更好满足人民群众精神文化需求方面,报告提出:完善全民健身公共服务体系。精心筹办北京冬奥会、冬残奥会。

2011年至2019年,国家体育总局

已经累计使用超过183亿元体彩公益金用于支持群众体育。从全国各地新建改建的体育场馆、体育公园、健身广场到老百姓熟悉的“体彩杯”赛事,从支持培训社会体育指导员到建设全民健身管理队伍,从城市到乡村,随处可见体彩公益金支持全民健身的身影。

2011年至2019年,国家体育总局共支出45.52亿元本级体育彩票公益金用于资助竞技体育工作。在体彩公益金的支持下,中国健儿一次次走上国际顶级赛事的领奖台,赛场上飘扬的国旗背后,是体彩公益金的默默付出。

2022年北京冬奥会的脚步声越来越近,各项工作有序进行,中国冰雪运动基础不断夯实,体彩公益金在补助国家队训练、改善国家队训练基地条件、修建冬奥训练比赛场馆场地,助力冬奥健儿的同时,更广泛支持群众性冰雪运动的开展。此外,在冬季运动会、雪地足球联赛、滑雪冬令营等活动中,也可以看到体彩公益金的身影,为百姓尤其是青少年参与冰雪运动创造条件,使“三人参与冰雪运动”正从愿景走向现实。

中国体育彩票自1994年全国统一发行,已累计筹集公益金超过5700亿元。这些公益金被广泛用于补充全国社会保障基金、抗震救灾、未成年人校外教育事业、残疾人事业、红十字事业、文化、农村贫困母亲“两癌”救助等多项社会公益事业,对推动公益事业、构建公共体育服务体系、建设体育强国、助力健康中国发挥了重要作用。

让老人们老有所依,让孩子们健康成长,让弱势群体得到关爱……体彩彩票聚集起千千万万人随手的微公益行动,解民忧、纾民困,持续改善人民生活。每一张彩票都是一个公益使者,每一张彩票都是一份拳拳爱心,购彩者们的涓涓爱心已汇聚成温暖的汪洋大海。

关言